

草原上的「夜莺」永远飞走了……

她的观众誉为“草原上的夜莺”。

德德玛 1947 年出生在内蒙古额济纳旗，自小就能歌善舞。1960 年，她被选入家乡乌兰牧骑文艺工作队。那年，13 岁的德德玛第一次登台演唱，她的蒙古语版《洪湖水浪打浪》受到时任内蒙古自治区主席乌兰夫的赞扬，同时她也获得了进入声乐研究班的学习机会。1962 年，德德玛进入内蒙古艺术学校（现内蒙古艺术学院）声乐研究班学声乐，1964 年进入中国音乐学院声乐系学习。毕业后，先后在内蒙古巴彦淖尔盟文工团、内蒙古民族歌剧团、内蒙古歌舞团担任独唱演员和歌剧演员。1982 年调到中央民族歌舞团直至退休。

德德玛

校友多次回到母校，参加校庆和各类专题演出、座谈会，出席老前辈祝寿活动，也曾为艺术学院院长远发展奔走助阵。2002 年她在呼市成立了内蒙古德德玛艺术学校，培养了五千多名各地区、各民族艺术人才，成为我校重要的生源地之一。

德德玛校友和我们永别了，她的音乐艺术、精神与校友情怀将永存，她永远是我校历史与时代的光荣！

（编者）



100 首”。作为蜚声中外的中国殿堂级歌唱家，她深情而富有韵味的歌声，迷倒了万千听众。德德玛的演唱风格在民族声乐领域内独树一帜，她将蒙古族长调民歌与美声唱法有机融合，用蒙古族特有的韵味和强烈的生活气息去感染观众，形成了自己的风格特色，走出一条成功的道路。

德德玛

还曾是中国青年委员、中国音乐家协会会员、中国少数民族文化艺术基金会理事；曾被评为“全国先进工作者”、“全国民族团结进步模范个人”。多年来，德德玛演唱了一大批深受观众喜爱的歌曲。她的代表曲目有《美丽的草原我的家》、《草原夜色美》、《草原上的夜莺》、《走马》、《达古拉》、《天上的风》、《蓝色的蒙古高原》、《嘎达梅林》、《父亲的草原母亲的河》等。2019 年，《美丽的草原我的家》入选“庆祝中华人民共和国成立 70 周年优秀歌曲”。

斯人已去，经典永存。让我们再听一听德德玛老师的歌声，在深情的旋律中，追忆这位德艺双馨的人民艺术家。德德玛老师一路走好！（中央民族歌舞团 2023 年 11 月 29 日发表于北京）



德德玛校友参加我校为莫尔吉胡、宝音德力格尔、沙痕三位老前辈举办的祝寿会

深切怀念我校杰出校友德德玛

2023 年 11 月 28 日 13 时 42 分，我校杰出校友、蒙古族著名女中音歌唱家德德玛同志与世长辞。德德玛校友把毕生心血和精力都献给了歌唱和音乐教育事业，她一生致力于美声唱法与民族唱法的融合发展，形成了自己独特的演唱方法，在声乐艺术领域独树一帜，成就卓越、影响巨大。

德德玛校友于 1962 年 15 岁时进入我校前身内蒙古艺术学校声乐研究班学习声乐，1964 年 17 岁时考入中国音乐学院声乐系，1968 年毕业后先后在内蒙古巴彦淖尔盟文工团、内蒙古民族歌剧团和内蒙古歌舞团担任独唱演员和歌剧演员。1982 年调到中央民族歌舞团直至退休。

德德玛校友多次回到母校，参加校庆和各类专题演出、座谈会，出席老前辈祝寿活动，也曾为艺术学院院长远发展奔走助阵。2002 年她在呼市成立了内蒙古德德玛艺术学校，培养了五千多名各地区、各民族艺术人才，成为我校重要的生源地之一。

德德玛校友和我们永别了，她的音乐艺术、精神与校友情怀将永存，她永远是我校历史与时代的光荣！

（编者）

怀念著名歌唱家德德玛

歌曲唱遍全国。”

科钦夫：“惊闻德德玛老师病逝。现在，我父亲阿拉腾奥勒、德老师、火华老师，《美丽的草原我的家》是其久唱不衰的代表作。《美丽的草原我的家》由作词人火华在内蒙古体验生活时创作，写下歌词初稿，在上海音乐学院进修的作曲人阿拉腾奥勒完成谱曲工作，于 1978 年交给上音学生马志铮试唱。后来在内蒙古准备进京献礼演出时，阿拉腾奥勒将曲子交给内蒙古歌舞团担任独唱演员的德德玛演唱，之后火华也曾修改歌词，删除具有时代特色的口号。自此，德德玛将该曲目一唱而红，也让这首蒙古族音乐风格浓郁的作品成为经典。”

腾格尔：“德德玛是我国著名蒙古族女中音歌唱家，《美丽的草原我的家》是其久唱不衰的代表作。《美丽的草原我的家》由作词人火华在内蒙古体验生活时创作，写下歌词初稿，在上海音乐学院进修的作曲人阿拉腾奥勒完成谱曲工作，于 1978 年交给上音学生马志铮试唱。后来在内蒙古准备进京献礼演出时，阿拉腾奥勒将曲子交给内蒙古歌舞团担任独唱演员的德德玛演唱，之后火华也曾修改歌词，删除具有时代特色的口号。自此，德德玛将该曲目一唱而红，也让这首蒙古族音乐风格浓郁的作品成为经典。”

乌兰图雅：“她以音乐之声表情愫、以赤诚之心求艺术、以教师之责育桃李、以信仰之力传薪火。在音乐的道路上她从未止步，为中华文化、草原音乐传承奉献了毕生心力。德德玛老师的歌声，超越了国界和民族，是世界音乐宝库中的瑰宝，是我们民族的骄傲。作为一名同样从内蒙古走出来的文艺工作者，德德玛老师犹如自己的明灯，在自己迷茫、困惑之时，照亮了前行的道路，是自己一生敬仰的艺术家，永远学习的榜样。”



我校举办校史展（1957-2023）开展仪式

本报讯 11 月 15 日下午，我校在云谷校区举行内蒙古艺术学院 1957-2023 校史展开展仪式。学校在家校领导折喜文、侯守智、渠涛、高鹏、张蕾，学校离退休老领导代表李玉林、宋生贵、孟显波，老教师代表周蒙蒙、李世相、李树榕、张世超出席仪式，校史展建设方代表，学校各部门、各教学单位主要负责同志，校史展史料捐赠教师代表共同见证仪式。校党委委员、副院长张蕾主持仪式。

仪式上，折喜文、李玉林、宋生贵、孟显波、李世相、李树榕共同为校史展开展剪彩。

校党委书记折喜文在致辞中说，校史展是学校宝贵的历史档案，是学校对外宣传交流展示的重要窗口，在学校发展历程中具有重要意义。校史展全面展示了内蒙古艺术学院于 1957 年建校以来，在党和政府的关怀下，66 年栉风沐雨的成长历程，彰显了不同时期办学成就，师生风采和办学特色，展现了内艺人自强不息、追求卓越的创业精神和为党为人民甘于奉献的家国情怀。校史展必将成为我们留存在艺记忆、传承内艺精神、引领内艺发展的

张蕾在主持仪式时表示，校史展的建成离不开学校老领导、老教师的参与指导，离不开学校校史建设者的关心支持，离不开学校各单位和老师的协助支持，离不开施工单位的辛勤付出，衷心感谢大家为校史展建设付出的努力，并希望大家继续关心支持学校的建设与发展。

原内蒙古大学艺术学院院长李玉林对学校校史展建成表示热烈祝贺。他说，经过六十六年的发展和历代内艺人矢志不渝的奋斗，今天的内蒙古艺术学院取得了不斐的成绩。

校史展是一代代内艺人的精神记忆，是一代代内艺人奋发进取的精神源泉，希望学校充分发挥校史展铸魂育人功能，不断凝聚师生和校友力量，

仪式结束后，与会嘉



为内蒙古艺术学院更加辉煌的明天不懈奋斗。学校老同志们将一如既往地关心支持学校的发展建设，祝愿学校各项事业取得新的更大进步。

内蒙古艺术学院校史展自 2023 年 6 月开始筹建，展陈面积 1000 余平方米，位于云谷校区图书馆二楼。展览通过丰富的图片、影像、实物和翔实的文字说明，全景展现了学校历史沿革、人才培养、教育教学、科研展演、交流合作等内容，全方位阐释了我校的办学精神、办学理念和校园文化，多角度呈现了我校建校六十六年的光辉历史。

（图文：赵殿辉）



我校党委书记折喜文等为校史展开展剪彩

封面图片：我校校史展隆重开展

我校举办“感党恩、听党话、跟党走”宣讲报告会暨党委理论学习中心组集体学习会

本报讯 为持续深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，学习贯彻《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》精神，11 月 23 日下午，我校在云谷校区举办“感党恩、听党话、跟党走”宣讲报告会暨党委理论学习中心组集体学习会，校党委书记折喜文作了“感党恩、听党话、跟党走”宣讲报告。学校党委理论学习中心组成员参加报告会。

宣讲报告会上，折喜文围绕“感党恩、听党话、跟党走”主题，从深刻领会把握“五句话”的事实和道理，深切领会体悟习近平总书记对内蒙古的关心厚爱和期望重托，深入学习领会、全面准确把握《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的出台背景、重大意义、主要内容，以及切实抓好《意见》贯彻落实等四个方面为与会同志作了深入浅出、全面细致地阐释和解读。

折喜文强调，国务院印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》，充分体现了习近平总书记对内蒙古的重视关怀，充分体现了党中央对于内蒙古建设发展的关心支持，我们一定要深入学习、深刻领会。抓好《意见》的贯彻落实，是学校当前和今后一个时期的重要政治任务，要按照自治区党委政府有关部署要求，抓实抓好《意见》的学习贯彻，切实让大家在学习《意见》中，把习近平总书记和党中央对内蒙古的关怀厚爱转化为奋力推动学校高质量发展的实际行动。

折喜文要求，学校已成立了“感党恩、听党话、跟党走”宣讲团，各教学单位、各部门党政主要负责同志要高度重视，强化领导，立即展开宣传宣讲工作，迅速形成学习宣传贯彻《意见》的浓厚氛围。学校宣传团成员要认真学习宣讲提纲，认真组织备课，认真开展宣传宣讲，切实把《意见》精神讲清楚、讲透彻，教育引导广大党员干部师生感党恩、听党话、跟党走。

会议还传达学习了习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时的重要讲话精神，习近平总书记在考察内蒙古大学时作出的重要指示，国家通用语言文字推广普及工作表彰大会暨 2023 年国家语委全体委员会议有关精神，自治区宣传思想文化工作会议暨全区网络安全和信息化工作会议精神，自治区高校统战工作座谈会会议精神和《关于在全区教育系统深入学习宣传〈内蒙古自治区全方位建设模范自治区促进条例〉等六部促进条例的通知》。

（赵殿辉）

校党委副书记、院长赵海忠应邀参加

武汉音乐学院建校 70 周年高质量发展大会

本报讯 近日，我校党委副书记、院长赵海忠一行 4 人应邀参加了武汉音乐学院建校 70 周年高质量发展大会。赵海忠院长在“音乐艺术院校一流学科专业建设论坛会议”上作了“内蒙古艺术学院一流学科专业一体化建设探索与实践”的主旨发言。

在论坛会议主旨发言中，赵海忠介绍了我校学科专业建设所取得的成绩，从专业一体化发展理念、特色专业人才培养模式、高水平师资队伍建设、教研创演整体水平提升、扩大学校整体影响力等五个方面分别作了批示。赵海忠表示，内蒙古艺术学院将借助“双一流”建设契机，推进学术建设，力争在新一轮学科评估中，学科建设水平明显提高，学科创新能力显著增强。在建设期内完成博士学位授权点各项基本条件的建设目标。

本次论坛上，来自全国各音乐艺术院校领导、知名专家学者，聚焦一流学科专业建设发展道路、研究成果和实践经验进行了交流研讨，为推进音乐艺术院校一流学科专业高质量发展建设提供了宝贵借鉴。（师占成）

我校首次校史展(1957-2023)开展仪式掠影



扎实推进「北疆文艺评论」学习贯彻习近平文化思想

品牌。推进“北疆文化”和“北疆文艺”，要在坚持党的文艺工作方向、贯彻党的文艺方针政策基础上，重视发展健康的文艺评论。习近平总书记指出：“要高度重视和切实加强文艺评论工作。”文艺评论是文艺事业的重要组成部分，是推动文艺繁荣发展的重要力量，是党领导文艺工作的有效方法和有力手段，必须以习近平文化思想为引领，厚基础，重理论，铆足劲，建设好。“北疆文艺评论”作为一项重要的自觉行动，开创“北疆文艺评论”工作新格局，取得新成果。

二要发挥优势，全面提升“北疆文艺评论”的权威性、专业性，引导创作、推出精品、提高审美、引领风尚。近年来，内蒙古文艺评论工作以项目为抓手，以阵地为平台，有一些具有突破性与显示度的成果。“北疆文艺评论”要立足北疆，关注内蒙古自治区文艺创作，跟踪自

中宣部等五部门印发的《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》指出：“要把好文艺评论方向方向盘。坚持正确方向，加强马克思主义文艺理论与评论建设”。“继承创新中国古代文艺批评理论优秀遗产，批判借鉴现代西方文艺理论。”这些表述包含“第二个结合”的要求，是习近平文化思想的组成部分，是内蒙古文艺评论工作的基本遵循。

自治区文艺热点与焦点、新人与新作，提升文艺评论的针对性，做更多具有宏观性、前瞻性的评论工作。要提倡平民化、百姓式文艺评论，让文艺评论融入广大人民群众的文化生活。不断加强“北疆文艺评论”的传播和影响，在文艺评论的有效性方面进行新的探索，特别是适应网络强大快速传播的实际，倡导短评、快评、图评，运用点赞、跟帖、转发。

“北疆文艺评论”既是中国文艺评论事业的重要组成部分，也是促进内蒙古文艺事业发展的重要力量。“北疆文艺评论”根本上属于中国文艺评论，其自身还带有一定的历史、文化、区域、民族等方面的特点。“北疆文艺评论”的评论主体，包括主题、内容、形式、作家、现象、思潮等评论对象，甚至一些名词概念、话语体系、思维方式，都可以在铸牢中华民族共同体意识的总体要求下，作为“枝叶”在实践中进一步明晰和完善，使之成为与“主干”水乳交融、表里如一的文艺评论实践，为中国文艺评论贡献“北疆文艺评论”成果。

三要立足自治区文艺工作和文艺创作实际，自觉贯彻“第二个结合”要求，弘扬中华美学精神，展示中华气派，以鲜明的主体意识，在与新时代的碰撞互动中焕发中华优秀传统文化的鲜活气息。自觉运用“第二个结合”理论，坚持马克思主义基本立场，寻找新视角，发掘新内容，创造新成果。要着眼提高文艺作品的思想水准和艺术水准，坚持以理立论、以理服人，增强朝气锐气，倡导张扬理性的批评精神，建树良好的评论文风，把更多有筋骨、有道德、有温度的优秀作品推介给读者观众。注重“北疆文化”和“北疆文艺”的各种表现形态、构成模

贡献》的工作报告。努力建设好“北疆文艺评论”，对于贯彻落实习近平文化思想，丰富新时代中国文艺评论工作，全方位建设模范自治区和“北疆文化”，具有十分重要的意义。

一要高度重视和切实加强“北疆文艺评论”工作。要坚持正确的政治导向，继续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平文化思想，开创新时代文艺评论事业的新征程。文艺评论工作需要用党的理论武装文艺评论工作者，不断深化对习近平文化思想的学理性、系统性、整体性研究和阐释，进一步明确自己、强化阵地建设过程中注重队伍建设。密切关注文艺创作现实，发现新人，举荐力作，促进文艺评论人才在文艺实践中不断成长。建设“北疆文艺评论”，必须培育本土文艺评论工作者，立足北疆，放眼全国，共同参与打造“北疆文化”“北疆文艺评论”，进而为中华文化、中华文艺、中国文艺评论发展添砖加瓦。要统筹自治区文联理论室、文艺评论家协

况和雨样，进一步明确自己的定位与职责，担当使命，扎实工作，力争有更大作为。特别是要深入学习贯彻“第二个结合”这个新论断，深入学习贯彻习近平文化思想，将建设取理论型、文艺评论家协会、高等学校和社科研究机构，建立文艺评论引导协同工作机制，形成工作合力。加强自治区文艺评论阵地建设，充分发挥主阵地作用，办好“北疆文

论坛”，办好《内蒙古报·文艺评论》专栏、《金匙》等几种报刊和《内蒙古文艺》等网络平台。

校原创话剧《战士·战马》荣获
中国高校戏剧最高奖

本报讯 11月30日
第八届中国校园戏剧
在深圳落下帷幕。我校
的原创话剧《战士·战
获评中国校园戏剧节
秀剧目奖”，2020级
专业学生梁博凯（剧
主人公苏克饰演者）荣
校园戏剧之星”称号。
智副院长观看演出并
了演职人员。

诗意的打磨，融合多种艺术表现方式，以极其震撼的方式讲述出来，让人非常感动，向主创团队致敬。”学校党委书记折喜文表示，本次获奖是在铸牢中华民族共同体意识重要指示精神的指引下，以传承和弘扬北疆文化为基础，以立德树人为根本，以培养优秀艺术人才为使

了演员人员。话剧《战士·战马》由我校为庆祝中国共产党成立 100 周年策划创作的重大项目，该剧的编剧和导演分别由多次荣获“文华大奖”、国家舞台艺术精品工程“优秀剧目”的上海戏剧学院曹其真教授和荣获“文华大奖”、“五个一”工程奖、国家舞台艺术精品工程“优秀剧目”、中国戏剧“优秀导演奖”等多项荣誉于一体的胡宗琪导担任。

此次复排工作由我校北疆之花艺术团策划实施，艺术创作与实践中心和影视戏剧学院联合组织排演。复排演职人员均为影视戏剧学院师生，总导演金彦龙，导演哈布日、刘梦芊，舞台美术技术由艺术团舞台美术部实施完成，演员为影视戏剧学院表演专业学生。

未来，学校将继续以推广内蒙古优秀传统文化

为己任，源源不断打造出更多优秀文艺作品，提升文化感召力，讲好北疆故事。

(影视戏剧学院)



第八届中国校园戏剧节颁奖现场，因为中国戏剧家协会一级巡视员李海滨向我校影视戏剧学院院长路广颁奖。



中国校园戏剧节“校园戏剧之星”颁奖现场。中为主人公苏克饰演者、我校戏剧影视学院2020级表演专业学生梁博凯